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CUVINTE -CHEIE şi IPOTEZA 

 

 

CUVINTE- CHEIE 

 Rugăciune - rugăciune personală  

 Comunicare 

 Laudă 

 Mulţumire 

 Cerere 

 Mijlocire 

 Mărturisire a păcatelor  

 Meditaţie 

 Biblie 

 Linişte 

 

 

 

Ipoteza de lucru a disertaţiei are drept ţintă amplificarea conţinutului şi a formei 

rugăciunii creştine, iar practicarea ei o face dependentă de caracteristicile de 

personalitate.  

 Cu alte cuvinte, consider că rugăciunea personală poate conţine mult mai 

multe activităţi decât sunt folosite în mod obişnuit în rugăciuni. Pe lângă aceasta, 

practicarea diferitelor forme sau activităţi de rugăciune sunt determinate de 

specificul personalităţii fiecărui individ. Aceasta face posibilă alegerea şi folosirea 

acestora conform trăsăturilor individuale lăuntrice, de personalitate.  

  



9 

 

 
REZUMATUL LUCRĂRII 

 

Lucrarea de faţă îşi propune reabilitarea rugăciunii personale, pentru ca 

rugăciunea publică şi rituală să nu îi ia locul sau să umbrească folosirea ei. Din 

păcate, mulţi creştini practicanţi se mulţumesc cu rugăciunea cultică, neglijând în 

parte sau în totalitate practicarea ei privată.  

Pe lângă reabilitarea statutului rugăciunii personale, prezenta lucrare îşi 

propune amplificarea conţinutului ei. Astfel o voi îmbogăţi cu activităţi mai puţin 

folosite sau uitate, care nu sunt foarte frecvente în rugăciunea obişnuită, clasică. 

Unele dintre acestea sunt considerate activităţi spirituale separate, şi nu parte a 

rugăciunii. Activităţi ca: liniştea, meditaţia, folosirea Bibliei, conversaţia cu 

Dumnezeu, gesturile, conform cercetărilor prezentei lucrări pot fi considerate ca 

parte integrantă a rugăciunii personale.  

 

Disertaţia începe cu prezentarea generală a rugăciunii. Se caută răspuns la 

întrebarea: de ce este nevoie de rugăciune? Se recurge la citate din opera mai 

multor autori, ca de exemplu Borosnyai, Yancey, Foster, Andreasen, Heiler şi alţii. 

Apoi se dovedeste legitimitatea rugăciunii, răspunzând la atacurile criticilor acestei 

practici, enumerând opiniile unor scriitori ai mai multor discipline şi trăind în timpuri 

diferite. Ulterior, subiectul este dezbătut din punct de vedere al istoriei religiilor, 

începând cu religiile cultice, primitive până la rugăciunea bibliei, de la începuturi, 

evanghelii, scrierile Pauline, până în era creştină. Primul capitol al tezei  se încheie 

cu definirea religioasă a rugăciunii bazată pe bibliografia studiată. O definiţie 

relevantă provine din pana scriitoarei White, conform căreia „rugăciunea este 

respiraţia sufletului. Este secretul puterii spirituale.”1 În  capitolul introductiv tratez 

subiectul în mod general, fără a-l reduce la ideea rugăciunii personale.  

 

Capitolul al doilea continuă abordarea teoretică, de fundamentare din punct 

de vedere biblic şi teologic, așezând subiectul rugăciunii pe o bază biblică solidă. 

Mai întâi voi prezenta ce spune Biblia şi scriitorii care interpretează Biblia despre 

                                                 
1
 White Ellen G.: Rugăciunea, Bucureşti, 2009,  14. o. 
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necesitatea rugăciunii. Definirea lui Rice2 este cea mai cuprinzătoare. Voi continua 

cu analiza minuţioasă a Vechiului şi Noului Testament din punct de vedere 

terminologic. Voi căuta şi analiza toate referinţele în legătură cu subiectul abordat. 

Analiza examinează nu doar termenii rugăciunii, ci  orice expresie care are 

legătură cu rugăciunea. Terminologia VT, în afară de cuvântul de bază palal (לַל  ,(פָּ

este sistematizată în patru capitole: comunicare, atitudine, emoţii şi comunicare din 

partea lui Dumnezeu. Apoi am prezentat formele de rugăciune a VT şi biografia 

câtorva oameni ai rugăciunii din VT. Atât VT, cât şi NT este încheiat prin recenzia 

cărţilor din punct de vedere la rugăciunii. Rezultatele cercetărilor noastre atestă că 

terminologia NT nu este atât de vastă ca cea a VT. Aceasta este sistematizată în 

10 puntce: termeni de bază, mulţumirea, lauda, bucuria, cererea, mijlocirea, 

mărturisirea păcatelor, închinarea, căutarea lui Dumnezeu şi alţi termeni ai 

rugăciunii. Am continuat cu prezentarea aspectelor specifice rugăciunii NT, 

accentuând acele aspecte care sunt diferite de cele ale VT. Am finalizat analiza 

biblică prin prezentarea a două personalităţi marcante din punct de vedere al 

rugăciunii NT (Isus şi Pavel), analizând viaţa şi scrierile lor.  

Înainte de a continua prezentarea capitolului al doilea, aş dori să evidenţiez o 

noutate a cercetării terminologice a VT: pentru exprimarea ideii de mulţumire nu 

există un termen specific în ebraica biblică.3 Din terminologia laudei lui Dumnezeu, 

care conţine 12 termeni ebraici, numai unul - iadah (ה דָּ  este tradus şi prin - (יָּ

mulţumire. Nici acesta nu este un termen cu un singur conţinut semantic, deoarece 

lângă laudă şi mărturisire are şi însemnătatea de mulţumire, recunoştinţă. Ca 

explicaţie, lexicoanele de specialitate ale VT afirmă, că în ebraica biblică ideea de 

mulţumire nu era o noţiune de sine stătătoare, ci era parte integrantă a laudei sau 

una din manifestările laudei lui Dumnezeu.4 

                                                 
2
 1. Dumnezeu a poruncit acesta în mod hotărât pe paginile Sfintelor Scripturi; 2. Este calea rânduită de 

Dumnezeu ca să obţină anumite lucruri; 3. Prin rugăciune Dumnezeu vrea să facă creştinismul o religie 
fericită; 4. Este calea de ieşire din probleme, este antidotul îngrijorării şi a neliniştii; 5. Rugăciunile ascultate 
sunt o dovadă sigură împotriva scepticismului, a necredinţei, a modernismului şi a necredincioşiei; 6. 
Rugăciunea este singura cale prin care omul poate beneficia de călăuzirea Duhului Sfânt; 7. „Fiindcă oricine 
va chema Numele Domnului va fi mântuit” (Rom 10,13). (Rice John R.: Prayer. Asking and Receiving, 1942, p. 
27-43) 
3
 Vezi cap. II.2.1.1.2.1.2. expreisa a doua: iádáh (ה דָּ  (יָּ

4
 Harris R. Laird (ed): Theological Wordbook of the Old Testament, Chicago, 1999, p. 364; Westermann, 

Claus: The Praise of God in the Psalms, Richmond, John Knox Press, 1965, p. 26-27 in Harris idem.  
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Partea a treia a capitolului  abordează tema din punct de vedere teologic. 

Primul subiect tratat este rolul determinant al imaginii lui Dumnezeu. Studiile de 

specialitate au demonstrat faptul că imaginea omului despre Dumnezeu face unică 

trăirea şi experienţa fiecărui om în rugăciune. Drept exemplu ideal am prezentat 

afirmaţia Elenei White conform căreia Isus ar trebui să fie cel mai bun prieten al 

fiecărui om care se roagă. Tema a fost desăvârşită de modelele prezentate de 

operele următorilor autori: Theissen, Varga Zsigmond, Frielingsdorf, şi Muntág 

Andor. Theissen prezintă imaginea unui Dumnezeu care respectă libertatea 

omului; Varga este adeptul modelului domn-servitor; Frielingsdorf vorbeşte despre 

imagine negativă şi pozitivă, în cadrul căreia identifică următoarele patru categorii: 

Dumnezeul judecător care pedepseşte, Dumnezeul morţii, Dumnezeul contabil şi 

Dumnezeul supraveghetor. Muntág prezintă un model în şapte puncte. Apoi am 

prezentat ideea că în rugăciune descoperim mâna creatoare a lui Dumnezeu, care 

ne-a oferit această metodă de comunicare, prin care poate să menţină relația cu 

omul. Prin această metodă, nu doar omul poate vorbi lui Dumnezeu, ci şi 

Dumnezeu omului. El răspunde în diferite feluri omului care cere sau întreabă 

ceva. Toate acestea se realizează la iniţiativa lui Dumnezeu, pentru că rugăciunea 

este doar răspunsul omului, când se întâlneşte cu harul lui Dumnezeu.  

 

Capitolul al treilea al cercetării  dezvăluie aspectele formale ale actului 

rugăciunii, în special clasificarea şi analiza gesturilor. Acestea sunt următoarele: în 

picioare, plecăciune, îngenunchiere, prosternare, şezând, în mers, culcat, 

acoperirea feţei, funcțiile ochilor, folosirea mâinilor. Acesta din urmă poate fi folosit 

în unsprezece moduri. După acestea am atins următoarele puncte auxiliare: 

îmbrăcămintea, locul rugăciunii, intensitatea sonoră precum şi timpul petrecut în 

rugăciune.  

 

Capitolul al patrulea tratează rugăciunea din punct de vedere psihologic. 

Mai întâi, prezintă aspectele intrapsihice, bazate pe condiţiile fiziologice, izvoarele 

afective, morale şi sociale. Pe baza unei abordări generale acesta nu este altceva, 

decât un instinct după o viaţă mai bună. După aceste afirmaţii am prezentat cele 

cinci ţinte funcționale ale rugăciunii: 1. Întâlnire cu Dumnezeu, 2. Conversaţie între 

Dumnezeu şi om, 3. Izvor de ajutor în lupta cu Satana, 4. Expunere la influenţa lui 
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Dumnezeu şi 5. Cererea ajutorului zilnic. În partea a treia a capitolului am analizat 

efectele psihice pe baza literaturii de specialitate. Am ajuns la concluzia că ruga 

afectează psihicul omului, personalitatea sa, autocunoaşterea, concepția sa, şi 

astfel şi faptele sale. Rugăciunea îl conectează pe om cu lumea lui Dumnezeu şi îi 

descoperă secretele sufletului. Urmează analiza psihologică, care este structurată 

în trei puncte: psihologia religiilor, rolul sentimentelor apoi influenţa personalităţii 

asupra modului de a se ruga. Analiza psihologico-religioasă este realizată pe baza 

studiilor lui Grom, Bunea şi Theissen, rolul sentimentelor este studiat din 

perspectiva scrierilor lui Shand, Bloom şi Heiler, iar analiza rolului personalităţii se 

bazează pe modelul lui Jung. Acesta afirmă că există două tipologii ale 

personalităţii. Conform primei tipologii, care arată două tipuri de atitudini generale, 

oamenii sunt introvertiţi şi extravertiţi. A doua tipologie arată patru tipuri funcționale 

ale psihicului: reflexiv (sau gândirea), afectiv, senzorial şi intuitiv.5 Gradul de 

dezvoltare a acestora influenţează individualitatea omului, unde se includ 

capacităţile sale spirituale şi modul de a se ruga. Aici am dovedit a doua afirmaţie 

a ipotezei conform căreia capacitatea şi specificul cu care se roagă individul sunt 

determinate de personalitatea sa. Cu alte cuvinte, fiecare om  va trăi şi va 

experimenta în mod unic rugăciunea.  

Partea a cincea a capitolului al patrulea prezintă ruga ca pe o întâlnire a 

omului cu propria sa persoană. Această afirmaţie este fundamentată pe afirmaţiile 

următorilor specialişti în domeniu: cuplul de autori Ann şi Barry Ulanov, Klessmann 

şi Hézser. Ei afirmă că această întâlnire scoate la iveală nu doar problemele şi 

experienţele nerezolvate sau păcatele, ci şi rezervele sale interioare. Deoarece 

omul pe lângă predispoziţia sa spre rău şi amintiri negative dispune de capacităţi şi 

rezerve pozitive, pe baza concluziilor prezentate, rugăciunea nu doar rezolvă 

probleme, ci scoate la iveală şi potenţialul lăuntric al omului. Această idee 

evidenţiindu-se ca o altă noutate a lucrării de faţă. Chiar dacă nu toţi cercetătorii 

acestei teme sunt de acord cu această afirmaţie, conform concluziilor literaturii de 

specialitate şi pe baza cercetărilor din domeniu putem afirma veridicitatea celor 

afirmate mai sus.  

Capitolul al patrulea se încheie cu prezentarea şi descrierea detaliată a celor 

mai importante cercetări ştiinţifice ale rugăciunii. Dintre aceste cercetări aş dori să 

                                                 
5
  http://www.la-psiholog.ro/info/tipuri-de-personalitate-carl-jung 
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evidenţiez importanţa uneia, care este dovada cea mai autentică şi de netăgăduit a 

eficienţei rugăciunii. Travis Davis, editorul revistei Newsmax’s Mind Health Report, 

a publicat un studiu realizat de cercetători neurologi (ex. Andrew Newberg) prin 

scanarea encefalului uman, conform căruia în creierul acelor persoane care se 

rugau în mod regulat s-a putut observa o modificare în patru zone diferite: lobul 

frontal, cortexul cingulat anterior, lobul parietal şi sistemul limbic.6 Înainte de acest 

studiu au existat alte cercetări asemănătoare, care în mod similar au demonstrat 

faptul că rugăciunea activează diferite zone ale encefalului, care sunt în relaţie cu 

concentrarea şi cu limita dintre lumea interioară şi exterioară a omului. Prin 

această descoperire devin vizibile efectele rugăciunii regulate în creierul uman. 

Acest studiu a revoluţionat direcţia cercetărilor din domeniu şi a făcut indubitabilă 

puterea reală a rugăciunii, precum şi eficienţa studiilor despre rugăciune.  

 

Din punct de vedere al elaborării tezei de cercetare capitolul cinci are o 

poziţie centrală. De aici am început să mă concentrez în mod expres asupra 

rugăciunii personale. Tot în acest capitol am elaborat acele activităţi, care, conform 

ipotezei noastre, pot deveni parte integrantă a rugăciunii personale. În prima parte 

a capitolului atenţia se îndreaptă asupra obstacolelor şi condiţiilor eficienţei 

rugăciunii. Obstacolele sunt enumerate folosind următoarele surse bibliografice: 

Lexicon Biblic Creştin, Summy Tippit, Knapp-Fisher, Maxwell, Ulanov şi alţii. Apoi 

am demonstrat autenticitatea ideii de eficienţă în rugăciune, înşiruind şi analizând 

cele optsprezece condiţii ale rugăciunii eficiente: 1. sinceritate şi inimă curată, 2. 

simţământul nevoii, 3. smerenie, 4. credinţă şi încredere, 5. bazat pe făgăduinţe, 6. 

în numele lui Isus, 7. mijlocirea Duhului Sfânt, 8. conform voii lui Dumnezeu, 9. 

cererea, 10. pocăinţa, 11. ascultarea de Dumnezeu, 12. scop nobil şi altruism, 13. 

zelul, 14. regulat şi perseverent, 15. practicarea rugăciunii în taină, 16. practicarea 

rugăciunii publice, 17. lauda şi mulţumirea cu bucurie şi 18. îndeplinirea rolului 

cuvenit omului. În următorul subcapitol am realizat o clasificare a rugăciunii mai 

întâi pe baza ocaziilor, formelor şi tipurilor sale, apoi pe baza activităţilor concrete, 

ce se pot efectua în cadrul rugăciunii. Am identificat nouă activităţi de bază, dintre 

care câteva au mai multe forme de manifestare. Cele nouă activităţi de bază sunt 

următoarele: liniştea, lauda şi mulţumirea, comunicarea, mărturisirea păcatelor, 
                                                 
6
 The anterior cingulate cortex (ACC), the parietal lobe, the limbic system (or Paleomammalian brain). Vezi: 

http://w3.newsmax.com/newsletters/mhr/prayer_video.cfm?PROMO_CODE=DC28-1    (2012-09-12) 

http://w3.newsmax.com/newsletters/mhr/prayer_video.cfm?PROMO_CODE=DC28-1
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cererea, mijlocirea, rugăciunea biblică, meditaţia şi dedicaţia. Dintre acestea 

liniştea are cinci moduri de practicare: conexiune cu Dumnezeu, solitudine, 

introversiune, orientare spre Dumnezeu şi rugăciunea gesturilor. În cadrul laudei şi 

mulţumirii am analizat separat lauda sau glorificarea, lauda muzicală şi mulţumirea. 

Pe lângă acestea am propus cinci forme ale practicării rugăciunii biblice: 1. Citirea 

ei ca mesajul personal al lui Dumnezeu, 2. Rostirea rugăciunilor bibliei ca rugăciuni 

personale, 3. A cere îndeplinirea făgăduinţelor, 4. Meditaţie asupra unor texte din 

Biblie şi 5. Folosirea ei ca manual de rugăciune.  

După ce am dovedit din bibliografia de specialitate validitatea celor nouă 

activităţi ale rugăciunii, am prezentat un model de folosire a celor nouă activităţi. 

Acest model poate fi folosit cel puţin în trei moduri: toate într-o singură ocazie de 

rugăciune, câteva din ele într-o ocazie, sau câte o activitate. Modelul prezentat de 

noi conține treisprezece puncte sau activităţi distincte de rugăciune: conectarea cu 

Dumnezeu, lauda, mulţumirea, dialogul, cercetarea de sine, mărturisirea păcatelor, 

cererea, rugăciunea biblică, meditaţia, mijlocirea, făgăduinţa, dedicaţia şi 

aşteptarea. Este posibil ca unele activităţi să fie neplăcute sau greoaie în exersare 

datorită particularităţilor de personalitate, dar acest lucru este firesc, deoarece 

calităţile individuale sunt un criteriu selectiv în alegerea şi practicarea acestora. 

Ultima parte a capitolului a tratat aspectele temporale ale rugăciunii personale: 

durata, vegherea în rugăciune şi rugăciunea permanentă.  

 

Capitolul al şaselea, fiind ultimul, continuă abordarea practică a rugăciunii 

personale. Mai întâi, am tratat aspectele legate de eficienţa psihică şi spirituală: 

efect terapeutic, efect asupra psihicului şi a minţii, sursă de putere, înţelepciune şi 

conducere divină, întâlnire şi unitate cu Dumnezeu precum rezultate spirituale. Al 

doilea subcapitol abordează efectele fizice şi practice: intervenţia vizibilă, 

transcendentală al lui Dumnezeu, efectul rugăciunii asupra comportamentului şi 

asupra sănătăţii. Punctul trei al capitolului poartă titlul: aspecte ale consilierii şi 

pastoraţiei . În această secţiune tratez următoarele subiecte: folosirea personală şi 

vocaţională a rugăciunii, caracteristici bazate pe modele de personalitate, aspecte 

de consiliere pastorală pe baza căţii lui Iov şi ultima parte prezintă un model de 

dezvoltare a aptitudinii de rugăciune. Abordarea acestui subiect presupune studii şi 
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cercetări mult mai ample, aşadar acest subcapitol are rol orientativ. Dezvoltarea 

temei poate fi subiectul unui nou studiu de cercetare.  

 

În concluzie pot afirma că rugăciunea, această formă specifică a comunicării, 

nu este altceva, decât manifestarea dorinţei sufletului omenesc de a relaţiona cu 

Dumnezeu şi cu sine însuşi. Nu este o invenţie omenească - creatură ce nu poate 

concepe aşa ceva - ci este darul lui Dumnezeu, pentru a construi un pod asupra 

prăpastiei cauzate de păcat. Această prăpastie a afectat relaţia omului cu 

Dumnezeu, cu sinele şi cu persoanele din jurul lui. Este un mijloc ce nu poate fi 

înlocuit cu nimic altceva, nu este limitat niciunui loc şi niciunei forme, nu pretinde 

exclusivitate, iar pentru aceia care nu doresc avantajele sale, este neglijabil. Dar 

pot afirma că acelor care o practică cu sinceritate, viaţa le va fi transformată şi 

îmbogăţită, şi vor atinge dimensiuni spirituale, ce nu sunt accesibile niciunei alte 

metode religioase, terapeutice sau psihologice. Astfel, ruga aduce cu sine în primul 

rând avantaje spirituale, dar nu sunt neglijabile nici efectele psiho-mentale şi fizice. 

Poate fi practicată în taină, dar efectele ei sunt vizibile, pentru că oricine se roagă 

sincer, cu inimă curată şi cu credinţă, cu siguranţă, va fi transformat. 

 În încheiere, din cele prezentate, se pot afla conţinutul şi caracteristica 

rugăciunii personale, dar adâncimile ei nu pot fi descrise prin cuvinte omeneşti. 

Acest subiect este analizat ştiinţific in nenumărate scrieri, ȋnsă ruga trebuie 

exersată şi trăită pentru a resimţi plenar efectele ei spirituale, ȋnălţătoare, benefice 

asupra sufletului uman. Rugăciunea adevărată nu este doar o practică religioasă 

sau spirituală, ci este o formă de viaţă, care îmbogăţeşte, transformă şi încheagă 

relaţii ideale între fiinţele umane.  
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